

## UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

## UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

## UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

### Continúa el brillante avance en el frente de Vizcaya

Después de brillantísimo combate se ocuparon las alturas de Urri y Bargondia que dominan dichos pueblos

Se ocupó además Bregoitia, Arroche y Urrutuchu.—El enemigo perdió doscientos milicianos que quedaron prisioneros.—El material y número de muertos en el sector montañoso es muy grande constituyendo el avance una señalada victoria.—En el frente del Sur se han presentado cuarenta y seis milicianos con armamento

Se confirma la eficacia del bombardeo sufrido por el "Jaime I" del que se vieron grandes llamaradas que se elevaron del centro del barco que ha quedado inutil, teniendo que abandonar la tripulación

### NOTICIAS OFICIALES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 22 de Mayo de 1937

#### EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón y Sorla: Tiro teos sin trascendencia.

Frente de Vizcaya: Continuó el brillante avance de nuestras tropas en el sector de Dima y Villaro ocupándose después de brillante combate, las alturas de Urri y Bargondia, que domina dichos pueblos. Además, cayeron en nuestro poder Bregoitia, Arroche y Urrutuchu.

El enemigo abandonó sus posiciones ante la decisión y hábil maniobra de las tropas nacionales. Algunas alturas como las del monte Urrutuchu y cueva de Leguati fueron asaltadas después de un difícil avance por sus cortadas laderas. El enemigo numeroso ofreció menos resistencia que en días anteriores y cerca de 200 milicianos con armamento quedaron prisioneros de nuestras unidades. El material y número de muertos abandonados en el sector montañoso que quedó cercado es muy grande, constituyendo el avance, una señalada victoria que pone de relieve el arrojo dureza y alto espíritu de las fuerzas que lo ejecutaron.

Frentes de Santander, Asturias, Avila y Madrid: Sin novedades de importancia.

#### EJERCITO DEL SUR:

Tiro teos en todos los frentes.

En el día de hoy se han presentado en nuestras filas, en los distintos frentes 46 milicianos con armamento.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: Aviones rojos continuando su acción criminal y destructora contra poblaciones abiertas han bombardeado Valladolid y Pamplona causando 2 muertos y 22 heridos civiles, en sus tres cuartas partes, mujeres y niños en Valladolid y 10 muertos y 25 heridos de ellos, 6 hombres y el resto mujeres y niños en Pamplona.

Se confirma por las noticias, fotografías aéreas e informaciones procedentes del campo rojo, la eficacia del bombardeo sufrido por el acorazado "Jaime I" que fué alcanzado por 10 potentísimas bombas que le produjeron gravísimos desperfectos. A los pocos minutos del bombardeo, grandes llamaradas se elevaban del centro del barco que ha quedado inutil y logrado el objetivo de la operación desarrollada con admirable técnica. Según las radios enemigas, la tripulación tuvo que abandonar el barco y fué auxiliada por el navío inglés "Hockin".

Salamanca, 22 de Mayo de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

que tanto la encumbraron; y así llegó a los últimos años del siglo XVIII. A partir de estas fechas, si los crímenes nacionales cometidos por los gobernantes que con sus infamias escribieron las más vergonzosas páginas de la Historia Patria, en complicidad con las generaciones que permitieron consumarlos, no apareciesen redimidos por el gesto excelso del pueblo, que irguiese sublime, más que ningún otro jamás se alzó, para enseñar al mundo como puede ser amada la Patria, nada sería dado hallar en el transcurso de tantos años que ofreciese la esperanza de su posible redención. Otra cosa no era que la sombra del poder que un tiempo fué realidad, y solo porque lo representaba, creyóse obligada a defenderlo, cuando la ambición de un genio holló el solar español para humillarlo. Después, libre ya Europa del hombre que durante tres lustros la trastornara, al liquidar los méritos contrarios por cada adversario, a España le fueron pagados sus servicios declarando que, la en otro tiempo señora de dos mundos, no era digna de ser considerada potencia de primer orden; y el Occidente europeo que dictó esa ley, ya no tuvo necesidad de cubrir con ropajes decorosos su política secular encaminada a impedir que la España caída, pudiera tomar a ser lo que fué; y no resultó árdua la tarea conducente a tal fin, porque desde entonces, para conseguir el designio, más laboróse dentro que fuera de España.

El dualismo nacido de la pugna entre la tradición y las doctrinas revolucionarias halló en el racial personalismo español, ancho campo donde actuar y exteriorizando bajo múltiples formas, produjo una cadena de luchas fratricidas que acabaron de borrar de la conciencia nacional el santo sentimiento de la Fraternidad Hispana. No apareció el apóstol que le tendiera la mano para alzarla redimida y si algún acento se dejó oír llamando a la concordia, fué una voz que clamó en el desierto. Menos sangre española vertióse en la conquista del mundo dado a Castilla por Colón, que en las cruentas lides civiles del primer medio siglo pasado. Los hombres que en nombre de España aceptaron la tutela de poderes extraños y enemigos de los altos intereses nacionales, recurriendo a sus dictados e intervenciones para resolver los problemas patrios de orden interior, jamás serán perdonados por la Historia.

Huérfana de elevadas miras, convertida en nonada, España entró en la segunda mitad del siglo pasado. La más vieja de las actuales generaciones, vivió los años que precedieron a los tiempos de ahora, y sabe por qué caminos fué llevada a los momentos presentes. La actual contienda, finirá; y cuando la Historia enjuicie los hechos y les pregunte por qué se derramó tanta sangre, para saber a quien perdonar y a quien maldecir, la verdad podrá responder: El bando nacionalista seguía una bandera que invocaba a Dios y clamaba por la Patria y por el Caudillo que la desplegó, llamando a cuantos se alistaron en la cruzada para salvarla; y para que otra vez tornara a lo que fué y podía volver a ser: UNA, GRANDE Y LIBRE; y para que no volvieran a emponzoñar el sentir y el pensar del pueblo español, doctrinas predicadas por hombres a quienes con nota infamante cobijó el presidio y mujeres

indignas salidas del prostíbulo; para que a los niños se les enseñara a rendir culto a Dios, amar a la Patria y querer a sus padres, a fin de que al llegar a la ciudadanía, tuviesen creencias, patriotismo, civildad y honor; y finalmente, para repudiar tutelas seculares incompatibles con las elevadas miras que inspiraron el Glorioso Alzamiento Nacional. Y extendiendo el brazo y señalando al bando contrario podrá añadir: Los que militaron bajo opuestas banderas, quisieron imponer a la España latina que llevara la civilización cristiana al mundo que supo descubrir y pudo conquistar, doctrinas importadas de un país oriental de raza eslava semicivilizado que tornó a la barbarie, para crear una sociedad que degradaba al hombre e infamaba a la mujer, invitándola a dar hijos fruto de brutal instinto, como si fuera una bestia de establo. ¡HIJOS SI, MARIDO NO! Este era el lema de esa sociedad, privada de las esperanzas y consuelos de la Religión que título a la católica España, cuya unidad se intentó destruir, fragmentando el suelo patrio y vertiendo en el corazón del pueblo cuanto maña semilla puede producir odios y venganzas. Y cuando impotentes para afrontar la voluntad soberana de la masa

ya redimida se vieron arrollados, entonces llamaron en su ayuda hordas de mala gente que buscaron y hallaron en abundancia, donde la memoria informó habiéndose mostrado aptos, en otro tiempo, para dañar a España en la medida que la saña que sentían demandaba, sirviéndoles de recordatorio aquel lienzo famoso, obra del pincel de Goya, que al reproducir la escena homicida que presenciara, legó a la posteridad un testimonio que da fé de como los que amparan ahora al bando rojo, trataron ayer a los inermes patriotas españoles, vencidos en las calles de Madrid cierta mañana de Mayo de un año ya lejano. Y olvidando que en el sur de España hay un girón de solar patrio en poder de manos extrañas, esos hombres que se llaman lo que no saben ser, fueron también a pedir auxilios y protecciones a los que procediendo en la forma que la Historia refiere, hicieron posible el despojo que impide, hace más de doscientos años, pueda ondear la bandera nacional a ambos lados del estrecho. Eso podrá responder quien deje oír su voz en nombre del bando nacionalista, cuando la Historia pregunte para consignarlo en sus páginas, por qué se derramó la sangre vertida en esta guerra civil.

### En el frente de Vizcaya

La característica de la táctica vasco-marxista.—En el ala izquierda enemiga.—Desastre rojo en el ataque al monte Jata.—La conquista de Amorebieta.—La situación de Munguía.

Desde el inicio de la ofensiva nacional, la táctica de los vasco-marxistas es la misma; y cabe decir que su característica es mostrar más empeño en recuperar lo perdido que en defender lo que ocupan. Incapaces de sostenerse victoriosamente en una posición, la abandonan, y el mismo día o el siguiente, no falla nunca el intento de reconquistarla. Nunca lo consiguen, pero el fracaso no impide que reiteren el propósito una y otra vez inmolando vidas en cantidad desmedida, hasta que las pérdidas sufridas son de tanta consideración, que le fuerzan no sólo a desistir del fin perseguido, sino a ceder otros puntos importantes, que sin aquel inútil sacrificio hubiera podido sostener ventajosamente, defendiéndolas con las fuerzas destrozadas en imposibles empeños. Los que de cerca siguen esta lucha y tienen experiencia de otras campañas, afirman que a los combatientes vasco-marxistas cabe aplicarles aquella trágica frase con que suele aludirse a las tropas exterminadas sin gloria: carne de cañón. Jamás se hizo con mayor inhumanidad, tal derrame de sangre humana. Batallones y batallones son lanzados al asalto de líneas inexpugnables; olas de hombres intentan ganar pendientes que no ofrecen un metro de terreno que no esté batido por la metralla de la artillería o de la aviación; y así el resultado es siempre el mismo, la desbandada final, dejando ante las posiciones nacionales montones de víctimas.

Sobre el Vizcarqui, el 11 ya ondeaba la bandera nacional y los

trimotores nacionales al amanecer del siguiente día, 12, desalojaron al enemigo de las últimas estribaciones del monte; pero llegada la noche, siguiendo su táctica habitual, el mando rojo lanzó contra la montaña perdida sus mejores batallones. Desde las 22 horas hasta las 8 de la mañana siguiente, se combatió en un frente de diez kilómetros. Los ataques del enemigo fueron sucediéndose con ritmo cada vez más acelerado y más intenso, estrellándose contra la muralla que les opusieron los soldados españoles y los legionarios, que como siempre mostraron su valor excepcional y su técnica insuperable, rechazando victoriosamente todos los asaltos y obligando finalmente al enemigo a refugiarse en las trincheras de donde partió.

Esta ha sido la tercera vez que en otros tantos días, el enemigo atacó de noche, lo que antes no hacía sino en rara ocasión. Parece evidente que el fin perseguido, al proceder así, no es otro que ampararse en la obscuridad para compensar en lo posible la manifiesta superioridad de los nacionales en artillería y sobre todo en aviación. Las tinieblas, la configuración del terreno y singularmente la proximidad de las líneas contendientes, impiden a los trimotores actuar eficazmente, cuando se combate de noche.

Por lo que afecta a los propósitos del mando enemigo, esos ataques a las posiciones de los nacionalistas, acusan la presencia de fuertes concentraciones en el centro de su línea y señalan la mira de a toda costa, resistir en dicho punto para

obstaculizar e impedir, si el éxito les acompañara, el avance convergente de las columnas hacia el «Cinturón de Hierro».

En el ala izquierda enemiga, durante tres días, del 10 al 12, los vasco-marxistas saliendo de Munguía intentaron subir por la carretera en dirección norte, hacia Bermeo, con el propósito de arrollar la línea que cerrando el paso ocupaban los nacionales a ambos lados de la vía, en las inmediaciones del kilómetro 25; y conseguido esto, caer fulminantemente sobre Bermeo para cortar la retirada a las fuerzas concentradas a lo largo de la costa, más allá de cabo Machichaco, ya dispuestas al ataque del monte Jata, ataque que presumió el enemigo. Habiendo fracasado los anteriores días el 13 por la tarde se empeñó de nuevo con mayores contingentes e insólitos medios. Hacia las 18 horas una columna formada por 72 camiones cargados al tope, transportando 2.000 hombres y precedidos de numerosas moto-ametralladoras, moviéndose carretera arriba, hacia las líneas nacionales. En cuanto fué advertida la presencia de esa columna, la artillería rompió el fuego, logrando desde los primeros momentos alcanzar algunos camiones que despeñados rodaron al fondo del barranco inmediato a la carretera. La columna continuó la marcha con grandes dificultades, pero al llegar poco antes del kilómetro 25, vióse precisada a detenerse. Los fuegos de una muralla de ametralladoras crearon un obstáculo insuperable e insoportable. Cuatro camiones sin mando parados en mitad de la carretera, llenos de muertos y heridos, obstruyeron el tránsito y los combatientes hubieron de descender de los vehículos y continuar a pié el avance. Eran 2.000 hombres, pero aún siendo otros tantos, el resultado hubiese sido el mismo. Horriblemente diezmados emprendieron la fuga en busca de los auto-carros que a costa de grandes esfuerzos lograron reanudar la marcha en dirección a Munguía. De los 74 camiones, solo 50 regresaron; siendo capturados 8, y los restantes fueron a parar al barranco, descendiendo al fondo con sus ocupantes describiendo pavorosas trayectorias, proyectando por los aires, a cada salto, docenas de cadáveres. Y para consumar el desastre al final de la acción aparecieron los trimotores que ametrallando incesantemente a la deshecha columna, acompañóla hasta Munguía. No se pueden calcular las pérdidas que sufrió el enemigo porque, las más, yacen en la hondanada vecina a la carretera adonde fueron a parar, al despeñarse los camiones. Se hicieron 150 prisioneros debido al estado de embriaguez en que se hallaban. Según dijeron, antes de salir la columna fué distribuida entre las fuerzas abundante cantidad de cierta bebida alcohólica fortísima, que los asturianos han dado en llamar «salsa parapetos». Es una mezcla de coñac y ajenojo.

A la mañana siguiente (el 14) la brigada mixta «Flechas Negras» y el tercer Tabor de Regulares atacaron los macizos Jata y Tollú, y al mediodía, después de tres horas de combatir, corrieron la cumbre. Los asturianos que lo defendían no mostraron la bravura que en ellos, por lo visto, despierta esa bebida que duplica su acometividad; y cabe decir que, no opusieron la resistencia que los nacionales esperaban encontrar. Al retirarse, se acogieron al «Cinturón de Hierro».

### CRONICAS DE LA LUCHA

Por M. G.

#### Los caminos que ha seguido España

VISION HISTÓRICA.—Llega España a los umbrales de la Edad Moderna.—El «Rey Sol» impuso su voluntad.—Lucha de la tradición y las doctrinas revolucionarias.—Entra España en la segunda mitad del siglo pasado.—Las elevadas miras del glorioso Movimiento Nacional.

Los pueblos caminan a través de los siglos, por donde son llevados por quienes guían sus pasos. Nacida, a la vida política, de Aragón y Castilla, España llegó una y fuerte a los umbrales de la Edad Moderna, y Europa hubo de recibirla con los honores que correspondían a una nación de primer orden. Y esa fué la magna obra de Isabel y Fernando, los últimos reyes de estirpe genuinamente hispana, que legaron a la Casa de Austria las gloriosas rutas por ellos emprendidas para encumbrar el genio español, y los caminos a seguir para acrecentar su poderío. Y porque fué en pos de sus huellas, pudo Carlos I al morir, aún despojado del cetro imperial, entregar todavía a su fervoroso hijo una España tan inmensa, que al girar la Tierra mostrando su faz al Sol, siempre quedaban dominios españoles bañados en su luz.

Graves culpas que traducían leyes fatales o altos designios inexcrutables, hicieron declinar su grandeza. El Océano encrespó sus olas para destruir su poder naval, en aquel mar que el delirio semil

del gran Rey nacional, ya caduco, señaló para tumba de la «Inventada Armada», vencida y deshecha en astillas al chocar entre brumas contra los cantiles de Escocia y los peñascos de Irlanda; y medio siglo después, finía en Rocroi con mayor gloria que no alcanzara los días de sus mayores triunfos, y hasta entonces invicto poderío militar, abatido por el gran Condé. Plumas y pinceles sublimes legaron a la posteridad en obras inmortales los recuerdos de su acabada grandeza.

Agonizante ya, aún inspiró respeto la sombra de su poder; pero pronto la Europa cayó sobre la codiciada presa para repartirse los gloriosos despojos; y pudiendo más que todos el «Rey Sol», impuso su voluntad en el solar hispano, y lo dió en feudo a un miembro de su familia bajo el falso título de rey de España. Desde entonces, llevada de la mano por intereses extraños, fué conducida la que, según llamándose nación española, por sendas cada vez más distintas y más distantes de aquellas que triunfalmente recorriera guiada por los

El día 25 termina el plazo de circulación de los billetes legalmente estampillados.

Estos macizos ocupan el triángulo comprendido entre Cabo Machichaco, Munguía y Andracas. Desde sus cumbres se domina completamente la carretera desde Plencia a Munguía, que corre delante de las primeras líneas de trincheras del «Cinturón de Hierro», las cuales quedaron desde la ocupación del Jata, bajo los fuegos de las baterías nacionales.

Persistiendo como siempre en su táctica, el enemigo intentó recuperar estas posiciones; y al efecto, el domingo día 16 a las 2 de la tarde, dos batallones de milicianos vestidos de paisano, sin otro instrumento militar que el fusil y la cartuchera, salieron de unas trincheras inmediatas al «Cinturón de Hierro» y corriendo hacia el flanco occidental de la montaña, esparcieron por su falda en un frente de medio kilómetro escaso. Pareció al principio que los nacionales no se habían dado cuenta de su presencia, porque de sus líneas no salía un disparo. Pero de pronto, se desencadenó un huracán. Las ametralladoras y los fusiles rompieron el fuego, y las primeras granadas rasgaron el espacio cubriendo de metralla la pendiente por donde subían los vasco-marxistas. El tiro se fué precisando y cada disparo de la artillería colocado a voluntad, causaba bajas considerables. No debe atribuirse a exageración tal aserto, porque las baterías nacionales con su certera puntería, han sido la gran revelación de su ofensiva. Las líneas rojas empezaron a ondear en la pendiente, acabando por echarse al suelo sin poder avanzar un paso, buscando cualquier accidente del terreno donde cubrirse. Algún grupo que prosiguió en su avance, al acercarse a las trincheras nacionales, desapareció materialmente entre el humo de las explosiones.

Finalmente, transcurrida una hora y obedeciendo como a una señal, de pronto los restos de los dos batallones se pusieron de pie, y alocados, a todo correr, huyeron atormentados por los legionarios, que les seguían lanzando bombas de mano. Un grupo refugiado en una pequeña hondonada, señaló su presencia agitando un trapo blanco; eran nueve milicianos desertores; pertenecían al 31 batallón asturiano, y dos eran vascos del batallón «Rosa Luxemburgo». Uno de ellos afirmó ser Guardia civil, proceder de Gijón, donde durante tres meses estuvo preso, lo mismo que los más de sus compañeros, trabajando de sepulterero, en castigo de haber mostrado simpatías por la causa nacionalista; y aseguró que durante los meses de julio y agosto últimos, recibieron sepultura en aquel cementerio, 7.000 personas fusiladas.

Los partes oficiales acusan que el avance prosigue con toda regularidad, por hablar de la posibilidad de un próximo ataque al «Cinturón de Hierro» parece prematuro, porque aún hace falta expurgar ciertas posiciones, intermedias entre aquellas defensas y las líneas nacionales. Entre estas posiciones figura Munguía, que continúa en manos del enemigo, aunque su situación es ya apuradísima y no puede tardar en caer, porque está completamente dominada por las alturas que la circundan y éstas ya las poseen los nacionales. Está a la vista, que Mola repite aquí la maniobra que en el curso de esta ofensiva le ha conducido repetidas veces a la posesión de importantes objetivos, sin necesidad de lograrlos por medio de ataques frontales, que cuestan muchas bajas. La maniobra consiste, en circunvalar la posición y luego martillarla hasta conseguir el agotamiento de los defensores; y a esa táctica se prestan las tierras de Vizcaya, muchas de cuyas villas están asentadas en verdaderas hoyas rodeadas de montes. Esa manera de reducir posiciones, ha dado lugar a que los rojos, más de una vez, atribuyeran la relativa tardanza en conquistar un objetivo determinado, al esfuerzo por ellos opuesto al designio contrario; pero luego resulta que de pronto, se anuncia su caída, apenas sin resistencia, por haberla evacuado el enemigo, que a ello se ha visto constreñido a causa de la indicada maniobra. Ejemplo de lo expuesto es lo ocurrido en Amorebieta.

Desde la ocupación del Vizcarqui, la suerte de esta villa importante centro y apoyo del ala derecha enemiga, estaba ya descontada; y a partir del día 13, se hizo muy difícil conservarla, porque efecto de la aludida maniobra, Amorebieta fué circundada por los nacionales, que ocupando la mayor parte de las alturas que la dominaban, dejándola únicamente libre, y aún no del todo porque el fuego de las ametralladoras la batían, la carretera que lleva a Bilbao. La indicada fecha defendían la villa tres batallones, y el poblado no había sido destruido, distinguiéndose perfectamente muchos edificios intactos; pero la población civil ya habíase visto obligada a evacuarla y caminar hacia Bilbao y Santander. El envolvimiento de Amorebieta se fué completando y de hora en hora la amenaza de un cerco total, se hizo patente. El día 16 por la tarde, aún intentaron

los defensores, recobrar una posición dominante (cota 508 m.) y abrirse paso hacia Guernica; pero lo pretendido era una quimera que acreditó la insensatez del mando que tal despropósito ordenara; y no solo fueron rechazados, sino que en el contra-ataque que se produjo, los nacionales llegaron a la bifurcación de la carretera Amorebieta-Guernica, que hubieron de ceder los rojos, quedando desde aquel momento en manos de los legionarios y bajo su completo control, aquella importante bifurcación. Durante toda la noche del 16, las baterías atormentaron a los defensores contribuyendo a su desaliento; y a pesar de las terminantes órdenes que tenían de defender Amorebieta a toda costa, antes de amanecer evacuaron la villa, retirándose a dos alturas inmediatas que flanquean la carretera a Bilbao. A las 10, no quedaba un enemigo; y el mando del sector dispuso que unas patrullas se acercaran al poblado, manteniéndose el grueso de las fuerzas en sus posiciones, atendiendo a las órdenes de Mola, que prohibió penetrar en la villa, aún después de evacuada;

y a las 5 de la tarde, seguía en pie la prohibición; no debiendo ello extrañar, porque desde las dos colinas que ocupó el enemigo al retirarse, estuvo todo el día bombardeando Amorebieta, que se encuentra en el fondo de un estrecho cuello por donde pasa la carretera. Amorebieta dista de Galdacano 8 Kms., y este punto es uno de los apoyos del «Cinturón de Hierro».

Esta pasada semana ha podido advertirse algo muy interesante. Desde el inicio de la ofensiva, no se había visto volar ningún aparato de bombardeo enemigo y se tenía la absoluta certeza de que el mando rojo no disponía de tales elementos de combate; pero el día 13, aparecieron cuatro aeroplanos tipo inglés, que por dos veces bombardearon las ruinas de Guernica. Prisioneros y desertores dieron razón del origen de tales aparatos, conviniendo unos y otros, en que de los navios británicos que diariamente violan el bloqueo, habían sido desembarcados; amén de buena porción de artillería antiáerea y gran cantidad de ametralladoras, todo de fabricación inglesa.

## La jornada de ayer fué gloriosísima en el frente vasco, siendo la impresión enormemente optimista

### Aumenta la presión de nuestras fuerzas sobre el llamado «cinturón de Bilbao»

Se ha producido una nueva tentativa de rebelión anarquista en Barbastro, habiéndose asesinado en Barcelona el presidente de las juventudes libertarias

#### Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda, de la Comandancia Militar de Baleares

Radio Jaca: Crónicas de los frentes Frente del Sur

Córdoba 21.—Después de la tranquilidad reinante en las jornadas anteriores, el alto mando nacional ordenó a los soldados que operan en el sector de Villaharta que ocupasen dos posiciones de gran importancia. Los milicianos marxistas, parapetados en sus trincheras y reductos, fueron sorprendidos por los movimientos de las fuerzas nacionales, pero más tarde se rehicieron y ofrecieron una gran resistencia al avance de nuestras fuerzas. Estas, arremetieron con un empuje sin límites sobre las posiciones rojas y los marxistas acabaron, como siempre, huyendo a la desbandada, abandonando en el campo muertos y heridos, así como gran cantidad de material de guerra.

Las fuerzas nacionales ocuparon brillantemente las dos posiciones señaladas por objetivos por el Alto Mando. Nosotras, situados en una posición elevada, pudimos observar como era colocada allí la bandera nacional. Después de izada la bandera bicolor y mientras nuestros ingenieros fortificaban las posiciones conquistadas, nuestros bravos muchachos que las ocuparon se dedicaron a recoger a los numerosos muertos enemigos caídos en la lucha, que eran más de 50. También recogieron gran cantidad de armamento, consistente en 200 fusiles, 1.000 granadas de mano, algunas ametralladoras y gran cantidad de municiones. Estas posiciones tan importantes son las de Mazalla y constituyen la primera línea de fuego del Ejército bolchevique, que ha tenido que retirarse precipitadamente a sus posiciones de segunda línea, en donde había construido otros reductos fortificados. El general Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Liano presenció el combate para la toma de las citadas posiciones, demostrando su satisfacción por la forma en que se realizó el avance.

En los sectores de Granada y Córdoba nada apreciable se señalaba ayer. En el sector de Villaharta se efectuó una pequeña operación desalojando al enemigo de sus posiciones. En esta operación colaboró activamente la artillería y también la aviación que impidió la llegada de refuerzos rojos. Se capturaron a los marxistas algunos prisioneros.

#### Frente de Madrid

Ávila.—Durante la jornada de ayer, reinó una calma absoluta en este frente madrileño. Nuestros bravos soldados esperan impacientes, en sus trincheras, la orden del Mando Nacional para atacar los reductos rojos y realizar definitivamente su ofensiva sobre Madrid. La potente aviación nacional, compuesta de varias escuadrillas de gran bombardeo acompañadas de las correspondientes escuadras de caza, se lanzaron sobre el cielo de Madrid, en viaje de reconocimiento y bombardeo. Nuestros formidables trimotores bombardearon intensamente las defensas rojas y objetivos militares del casco de la capital. Toneladas de bombas

calan sobre aquéllas, destruyéndolas y derrumbándolas entre nubes de polvo y humo levantadas por las explosiones de las bombas de gran potencia de nuestros aparatos. Los milicianos marxistas, atemorizados por estas atrevidas incursiones aéreas, se refugiaban precipitadamente en las zonas de abrigo de sus trincheras y abandonaban las armas en cualquier lugar, con tal de verse pronto en sitio seguro, pero la metralla mortífera de nuestros aviadores alcanzaba a los milicianos.

Otra magnífica acción de nuestra aviación fué la localización de numerosos objetivos situados igualmente en los alrededores de la capital madrileña. Estos objetivos fueron formidablemente y con precisión matemática señalados a nuestra artillería que se encargó cumplidamente de batirlos y destruirlos con sus proyectiles de gran calibre. Esta acción artillera fué más intensa en el frente del Jarama, en donde se logró destruir una pieza artillera enemiga.

En los demás sectores de este frente no reinó actividad ninguna, excepto en la división de Avila, en donde nuestras fuerzas ocuparon, después de vencer la resistencia enemiga, algunas posiciones de gran importancia que servirán de base para posteriores y definitivas operaciones en este sector.

Después del fuerte cañoneo de la tarde de ayer no se registró más actividad que un poco en el sector de la Cuesta de las Perdices en donde hubo el acostumbrado tiroteo. En este sector se advirtió cierta inquietud ofensiva por parte del enemigo. Nuestros soldados se adelantaron a esta probable agresión enemiga, iniciando un fuerte bombardeo que dejó sembrado de cadáveres el campo de batalla.

En las primeras horas de la mañana de hoy se inició por este sector un pequeño duelo artillero que duró aproximadamente una hora.

#### Frente de Vizcaya

Nuestras tropas descansaron en el día de ayer. A causa de ello las visitas a los pueblos recién conquistados se sucedieron sin interrupción. La falsedad religiosa de los nacionalistas vascos, aliados con la barbarie roja, de la que son partícipes, continúa en su ola destructora. Desde nuestras posiciones en el mismo valle de Munguía, se ve a esta población, al igual que se vio a Amorebieta, envuelta en llamas. Son los mismos de siempre: los que celebran una procesión por las calles de un pueblo, recientemente ocupado por nuestras tropas, profanando ornamentos e imágenes sacados de la iglesia.

#### Frente de Asturias

En el sector de Escampero absoluta tranquilidad. Esta calma fué aprovechada por varios milicianos rojos que se presentaron a nuestras filas entregando sus armas.

#### El resumen de la prensa roja madrileña de anoche

«Heraldo de Madrid» estudia la situación de la retaguardia nacional a su manera y dice: «Una vez más, es preciso salvar a Euzkadi, atacando en todos los frentes.

«El Liberal» afirma que la autoridad del gobierno (?) de la República debe tener un fundamento indeclinable: ganar la guerra.

«La Libertad» y «Política» se ponen de acuerdo para excitar al go-

bierno Negrín en mantener energicamente el orden público.

#### Nueva tentativa de rebelión anarquista

Zaragoza.—Se tienen noticias de haberse producido una nueva tentativa de rebelión anarquista en la ciudad de Barbastro. Parece que los iniciadores y tenedores de la revuelta han sido grupos de milicianos que abandonaron el frente de Huesca en los días de la sublevación catalana. Desde entonces se suceden los asesinatos de significados faístas de la retaguardia aragonesa. El gobierno de la Generalidad se ha visto obligado a enviar fuerzas a Barbastro para sofocar la rebelión.

#### Inauguración de una exposición

Sevilla.—Se ha inaugurado en esta capital una exposición de los objetos que se relacionan con el glorioso movimiento nacional. Se ven también numerosas fotografías mostrando las crueldades cometidas por los rojos. Hay una sala especialmente dedicada a las banderas cogidas al enemigo así como otra con el material de guerra de procedencia extranjera arrebatado también al enemigo en acciones de guerra.

#### Asesinato del presidente de las Juventudes Libertarias

Barcelona.—Se sabe que ha sido asesinado el presidente de las Juventudes Libertarias. Este hecho no es otra cosa que una prueba más de la terrible represión que están realizando los elementos de la Generalidad en contra de la CNT y de la FAI.

#### Vuelo de reconocimiento

Santander.—En la tarde de ayer tres aviones nacionales volaron sobre esta capital en misión de reconocimiento. La alarma fué grande a pesar de que los aparatos no arrojaron ninguna bomba.

#### Radio F. E. n.º 1 de Valladolid: Proceso contra fabricantes de armas

Paris.—Se está desarrollando en esta capital un proceso contra algunas personas acusadas de fabricar clandestinamente armas y municiones, se sospecha que para los rojos españoles. Están encausados doce industriales.

#### Ossorio embajador en París

Paris.—Un periódico de la noche da la noticia de que el Embajador rojo español en esta capital será desempeñado por el que actualmente está ocupando igual cargo en Bruselas, Ossorio y Gallardo.

#### Pequeño retroceso en la enfermedad de S. S.

Roma.—S. S. el Papa ha sufrido un pequeño retroceso en su estado de salud. Hay que hacer constar que S. S. cumple en breve los 80 años.

#### Delbós recibido por el Rey

Bruselas.—El Rey recibió al Ministro de Negocios extranjeros franceses Delbós. En su conversación, hablaron de la seguridad de Europa Occidental. El gobierno belga manifestó al ministro francés que Bélgica defenderá su independencia y la anulación del pacto de Locarno, quedando ligada a los pactos generales de la Sociedad de Naciones.

#### En Bilbao se ha decretado la incautación de joyas y monedas

Valladolid.—La radio roja barcelonesa CNT-FAI decía que en Bilbao se ha decretado la incautación de todas las joyas y monedas que haya en las cajas fuertes de los Bancos. A los que se nieguen a entregarlas, se les considerará reos del delito de contrabando.

A esa «incautación», en lenguaje claro y normal se la califica con el nombre de robar.

#### Radio Requeté de Durango: La gran jornada de hoy en Vizcaya

A las seis y media de la tarde de hoy, sábado, esta estación sostenía una conversación con la de Vitoria. Esta ha preguntado a la de Durango noticias sobre las operaciones de hoy, a los que la emisora de Durango ha contestado con las siguientes palabras improvisadas, escasas en detalles, que la discreción—ha dicho—le impedía comunicar mientras no hubieran aparecido en el parte oficial, pero que dan perfectamente idea de que la jornada de hoy, sábado, ha sido nuevamente victoriosa para los soldados de Mola. A continuación va lo dicho por la emisora de Durango:

Nuestras escuadrillas están en el momento álgido de su formidable actuación. Destacamos la nota de que nuestras ambulancias continúan estando ociosas. Ello quiere decir que se está realizando un avance formidable por todos los sectores sin apenas baja alguna.

Hemos hablado con varios requetés del Tercio de San Ignacio que han operado hoy, sábado, y que vienen custodiando a uno de los grupos de prisioneros capturados que son conducidos a retaguardia. Los requetés dicen que el día ha sido magnífico y que apenas hemos tenido bajas. La impresión que de la jornada nos han dado es magnífica. Todas las penas que comprenden la margen izquierda de la carretera en que se ha operado han sido dominadas. El enemigo ha ofrecido alguna resistencia al principio de la ope-



## Sr. Don Miguel Nicolau Moyá

### HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Rosselló, hijos Antonio, Juan, Miguel, Gabriel, Alejandro, Ramón, Magdalena y José, hijas políticas, hermano y hermanas, nietos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan atistan al rosario que se rezará hoy en la Capilla de San Pedro y San Bernardo, a las 4:30 de la tarde y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Estudio General, 18

No se invita particularmente

El Excmo. y Rdmco. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ración, pero luego nuestras tropas, con su acostumbrado valor, han seguido el formidable avance con facilidad, coronando espléndidamente todos los objetivos y rebasándolos de manera arrolladora. Han estado un momento atascadas, pues los rojos habían volado un puente de gran importancia, pero inmediatamente—una prueba más de la magnífica organización de nuestro Ejército—han salido camiones con bigas y material, que han acudido a reparar aceleradamente la avería, consiguiéndolo.

Las noticias del lugar en que en estos momentos se encuentran nuestras tropas no son aún concretas. Mi impresión es enormemente optimista por la nueva gran jornada gloriosa de hoy. Me dicen que nuestras fuerzas, continuando su pujante acometida, están rebasando, por el S., Amorebieta y quizá a estas horas se hallen en las proximidades de Lemaña.

Hablando con grupos de prisioneros recientemente llegados, apresados durante la jornada de hoy, me han confirmado que el enemigo, apabullado por el enorme entusiasmo de nuestras tropas y la formidable actuación de nuestras baterías y escuadrillas aéreas, ha huido a la desbandada, salvo en aquellos sectores y sitios en que se ha encontrado cercado. La operación continúa con éxito creciente y formidable.

#### Radio Verdad: Por momentos es mayor la presión sobre el «Cinturón» de Bilbao

La presión de nuestros soldados en torno del llamado «cinturón de hierro» se acentúa cada vez más. La artillería nacional efectúa constantes bombardeos sobre las posiciones y reductos rojos del Gallo habiendo alcanzado sus tropas todos los objetivos. Con motivo de estos formidables avances que se han registrado durante los últimos días una de las cuatro columnas que opera en el frente de Vizcaya ha entrado en contacto con las fuerzas rojas que defienden el cinturón de hierro, para poder desencadenar en todos los sectores de este frente un ataque decisivo. El enemigo, después de haber conquistado nuestros soldados algunas posiciones intentó un contraataque que fué prontamente rechazado con grandes bajas. El acontecimiento más importante de las últimas 48 horas ha sido la presencia de la aviación. Una escuadrilla marxista ha lanzado algunas bombas sobre nuestras posiciones sin causar el menor daño. Inmediatamente han empezado a funcionar nuestros anti-aéreos que han hecho huir rápidamente a los aparatos enemigos que se han refugiado en sus bases de Bilbao. El episodio no merecía la pena de ser registrado.

Se confirma la intervención del control por potencias extranjeras que en estos últimos tiempos con el pretexto de llevar víveres a Bilbao descargaron en dicho puerto abundante material de guerra. Los desertores marxistas han declarado que nuestras bombas lanzadas por los potentes trimotores nacionales reducen a la nada a las defensas marxistas que han construido en las cercanías de Galdacano y en los sectores del cinturón de hierro.

Los oficiales rojos obligan a los soldados que luchan en las filas anarco-bolcheviques a salir de sus parapetos. Alguno de los desertores tenía la cabeza llena de heridas debido a los golpes propinados por sus superiores; y afirman que sino tuvieran la familia en Bilbao no quedaría ningún miliciano vasco en las trincheras marxistas.

#### Bombardeo de los objetivos militares de Madrid

Madrid.—Ayer tarde la artillería nacional bombardeó por espacio de una hora los objetivos militares de esta población. Los proyectiles ciertamente lanzados, caían sobre los blancos señalados cada 30 segundos. Se han registrado manifestaciones hostiles en la capital contra el Gobierno recién constituido. La guardia de asalto ha salido al paso de los manifestantes que recorren las calles con el grito de ¡Abajo Negrín! pidiendo su dimisión.

#### La evacuación de la capital es rapidísima

Bilbao.—La evacuación de esta capital se efectúa vertiginosamente. Los Consejeros de Aguirre celebran

constantemente reuniones, pero la situación de Vizcaya es cada vez más difícil, agravándose por momentos las dificultades y conflictos. Ayer, el Gobierno celebró un Consejo extraordinario para tratar de buscar solución a los problemas que le plantea la guerra. No se tienen noticias concretas de los acuerdos adoptados.

#### Reunión del gobierno Negrín

Valencia.—El gobierno Negrín se volvió a reunir. A la salida, los ministros dijeron a los periodistas que se habían ocupado del expediente que se está instruyendo por la pérdida de Málaga. Se acordó dar instrucciones a la Fiscalía para investigar quienes son los responsables de tal desastre.

#### Pleno poderes al Gobierno de Valencia

Barcelona.—Un periódico de esta población daba una nota referente a que se deben dar plenos poderes al Gobierno, ya que en Cataluña todos quieren administrar justicia por su cuenta.

«El Día Gráfico» da cuenta de los recientes actos de terrorismo cometidos en Barcelona y dice que hay que cumplir las medidas adoptadas para reprimir estos actos.

«Solidaridad Obrera» da cuenta del asesinato de Alfredo Martínez Jefe de las Juventudes Libertarias de Cataluña y Comandante de una compañía de la Brigada Internacional, atribuyendo el asesinato a los bolcheviques.

#### El embajador rojo obligado a abandonar Panamá

Londres.—El Gobierno de la República de Panamá ha comunicado al Gobierno rojo de Valencia que tiene que abandonar el territorio de la citada República panameña el embajador del Gobierno rojo.

#### Terminación de unas obras

Málaga.—Han terminado las obras de construcción del puente del Carmen que pone en comunicación el puerto con la zona industrial de esta ciudad.

#### Una corrida fascista en Béziers

Se halla en la zona liberada el famoso diestro Manolo Martínez «Bienvenida», detenido durante largo tiempo por los rojos. Viene a la España nacional a torear en una corrida que se organiza en Sevilla a beneficio de la Infantería Española, para dar luego otra, cuyos ingresos se destinarán a la Cruz Roja. Cuenta de una corrida apoteósica en que los antifascistas de Béziers dieron como vulgarmente se dice el motín. Estaba anunciada una corrida en la que trabajaban los diestros Landa, Ortega y yo con toros de Murube. Los frentistas populares dijeron que era una corrida eminentemente fascista. Hasta los toros, por ser de Murube, que por algo es un señorito andaluz, eran también fascistas. Antes de iniciarse la corrida, que empezaba a las 5 de la tarde, se inundaron de gente los kioskos y terrazas para atemorizar a la gente que asistía a la corrida, dice; nosotros fulmos a la plaza vestidos con el traje de luces. Entretanto los marxistas se habían apostado en una calle céntrica para no dejarnos pasar al dirigernos a la plaza; pero como ya estábamos dentro, mucho antes de la corrida, oímos tal bullicio en los alrededores de la plaza que la autoridad mandó cerrar las puertas. Ya había en los tendidos unas 5 o 6.000 personas. Hicimos el desfile en medio de una ovación imponente. Luego el público, puesto en pie con el brazo extendido al estilo fascista, no cesaba de gritar «Viva España» y «Arriba España». Lo más notable del caso es que no se trataba de españoles sino que eran franceses en su casi totalidad los asistentes a la corrida. Fué un momento inenarrable. Luego toreamos todos muy bien concediéndose a Marcial y a Ortega las orejas y rabos de sus respectivos toros.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio (porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?



# HABLA DEL GENERAL QUEVEDO DE LLANO

Buenas noches señores: Uno de los primeros decretos del gobierno de Valencia ha sido la supresión de las cárceles particulares. Esto era un gran negocio para Angelita Galarza y al mismo tiempo demuestra en Galarza un gran amor por el dinero. Al parecer debió pensar que robar en el ministerio tenía sus peligros y era preferible pescar en río revuelto. Pensó en la persona que mejor supiera lanzar el anzuelo y para ello encontró a su querido amigo Cazorla, y éste señor fué nombrado director general de seguridad, cargo que seguramente habrá dejado al salir del gobierno Galarza. Seguramente no recordareis haber oído nombrar nunca a este señor Cazorla; pero ¿quién no recuerda el famoso atraco al Ayuntamiento de Madrid en el que se robaron seis millones? Pues en este atraco figuró un auto que era guiado por Cazorla. Este fué condenado a muerte, pero poco después de dictarse la sentencia, vino este movimiento y fué puesto en libertad. Y es natural ¿dónde pueden encontrar los marxistas más partidarios que en la cárcel?

Después de todo ¿que tiene de particular este nombramiento? Galarza, invertido y pervertido, fué nombrado ministro de la Gobernación, cargo que debe servir para mejorar las costumbres y García Oliver, asesino y ladrón, fué nombrado ministro de Justicia. ¿quien mejor para el cargo de director de seguridad que un ladrón y asesino? Conoce todos los trucos y además Galarza se encontraba en mejores condiciones para obligar a Cazorla a cumplir sus designios.

Ya se sabe que este movimiento ha constituido pingües beneficios a los dirigentes marxistas, pues nadie se puede estar de los crímenes que se cometen por la dirección general de seguridad el cual ha nombrado diez mil policías solamente en Valencia, seguramente muchos de ellos sacados también de las cárceles. Ya se puede suponer lo que pueden hacer estos diez mil policías bien dirigidos por Cazorla y Galarza.

Recorrian las casas pidiendo nota de los que vivían en ella y después por la madrugada iba la policía a registrarla y si encontraba alguno más de los que se había anotado, lo llevaban a la cárcel y le pedían el dinero que tenía y si se resistía era llevado a una de las cárceles particulares ideadas por Galarza en las que se sufrían tan grandes tormentos que no pueden imaginarse los mismos asiáticos. Una pobre señora fué llevada a una de estas cárceles por no querer descubrir el sitio donde se encontraba su hijo que estaba amenazado de muerte. A esta señora se la atormentó durante 72 horas seguidas hasta que desesperada y sin fuerzas para resistir más confesó donde se hallaba su hijo. También en estas cárceles existe el llamado cuarto de los clavos en el que hay una caja en la que cabe escasamente una persona y todas las paredes se hallan llenas de clavos. Allí meten a una persona, la que tiene que estar completamente quieta, pues al menor movimiento se le clavan los clavos en la carne. De esta manera el que tenga dinero, acaba siempre por decirlo para que no le maten. En Madrid tenían cárceles de esta clase, una de ellas está en la calle de Atocha y en Valencia en la orilla izquierda del río. A estas cárceles llevan todo aquel que sospechan tenga dinero para que lo entregue y se lo reparten. Seguramente que ahora Galarza se irá al extranjero y no hay que pensar en que lo mate el tormento de su conciencia.

Hoy se ha presentado a mi despacho un capitán que ha conseguido salir de Madrid, en donde ha podido pasar desapercibido desde el primer día de movimiento en que llegó a aquella ciudad. Me ha contado algo de la célebre ofensiva de Madrid con la que los rojos esperaban romper nuestro frente y empezar nuestra derrota definitiva. Fué algo horrible y espantoso. Con 8 días de anticipación se preparó la ofensiva dejando vacíos los hospitales de Madrid en los que había 12.000 camas cuyos enfermos se mandaron a diversos pueblos. El primer día de la ofensiva fueron ocupadas totalmente las 12.000 camas por los heridos de aquel día y aquel mismo día tuvieron que evacuar a 5.000 heridos. El segundo día, volvieron a llenarse los hospitales y después paulatinamente fué decreciendo el número de heridos. Lo verdaderamente espantoso fué lo que contaron dos soldados que

podieron estar escondidos en un hoyo toda una noche. Fué una noche horrible no pudiendo salir de allí por temor a ser muertos por unos o por los otros. El primer día de la ofensiva, cuando avanzaron hacia el Cerro del Aguila, después de un terrible bombardeo y creyendo que no había nadie en el Cerro iban cantando; pero al hallarse a unos 40 metros de distancia, cayeron sobre ellos tal cantidad de granadas de mano y tuvieron tal cantidad de fuego de ametralladora que el campo quedó completamente cubierto de cadáveres. Las primeras filas de soldados, fueron todos muertos y los de las filas posteriores, huyeron, corriendo, cuando pudieron. Uno de estos soldados, al contar estos hechos, parecía loco, pues lo más horrible fué la noche en que miles de soldados heridos estuvieron gritando continuamente para que les socorriesen, que se estaban desangrando y muriendo. Finalmente, y en vista de que los suyos no les hacían caso, llamaban a nuestros soldados, diciendo que como cristianos les salvarían de los tormentos que estaban pasando.

Este fué el gran fracaso de la ofensiva, fracaso que ellos después nos atribuyen a nosotros, diciendo que nos habían derrotado. Lo dicen para engañar a la masa de borregos que les sigue y aún cree posible que ganen los rojos.

He recibido una carta de Norte América en que me habla de las actividades marxistas de Fernando de los Ríos en aquel país liberal y democrático en el que ha hecho algunos partidarios debido a la prensa judía. Este de los Ríos fué a dar una conferencia a la Universidad de Yale, conferencia con controversia. Después de pronunciar su discurso, que no entendí nadie, pues habla muy mal el inglés, los estudiantes empezaron a discutir las cuestiones planteadas por de los Ríos. Este, abochornado y aturrido, cambiaba de color a cada momento y su impaciencia y coraje llegó a tal punto, que salió huyendo del local en cuyo momento dijo uno: El desborde de los ríos es total. Sálvese el que pueda. Lo que fué acogido con grandes carcajadas. Seguramente Fernando de los Ríos no se olvidará en mucho tiempo de esta conferencia. Hay que advertir que en la Universidad de Yale no se le recibió oficial ni extraoficialmente.

A los milicianos extranjeros que engañados nos combaten, pueden presentarse a nuestras filas, pues el GENERALISIMO ha prometido repatriarlos y yo doy palabra de que no les pasará nada. Igual digo a los milicianos españoles que contra su voluntad nos están combatiendo. Si se pasan a nuestras filas con el armamento, serán respetados y llevados a sus pueblos, sin temor de que les pase nada absolutamente. Este llamamiento lo hago también a los conductores de carros de asalto y gente de mar. A los aviadores tanto rusos como franceses y demás extranjeros, debo decirles que pueden pasarse tranquilamente a nuestras filas y en los aeródromos de Pamplona, Barahona y Trujillo, nuestro personal está prevenido y no harán fuego.

He recibido una carta del Teniente Coronel Jefe de 171 Tercio de la Guardia Civil en la que me dice que el corneta Aurelio Guzman dió su vida por la Patria en el frente de Córdoba. Tenía ahorradas 800 y pico de pesetas y pocos días antes escribió al capitán diciendo que era su voluntad, en caso de hallar la muerte, que sus ahorros fueran a engrosar la suscripción nacional. ¡Qué diferencia entre este soldado y otras personas que únicamente dan lo que les sobra cuando les enseñan el látigo!

Termina el General leyendo los partes oficiales y la lista de donativos.

## Ultimas noticias

(Comandancia Militar de Baleares. Servicio de Información)

Radio Requeté Guipúzcoa en San Sebastián:

### Frente de Madrid

Después del intenso cañoneo reinante durante la jornada de ayer hoy ha reinado en este frente una gran tranquilidad excepto en el sector de Aravaca, Cuesta de las Perdices, en donde los nacionales en un intenso fuego de prohibición destru-

yeron numerosas fortificaciones rojas, batiendo al mismo tiempo algunas concentraciones rojas que se disponían atacar nuestras posiciones por el sector anteriormente citado. También ha reinado en el mismo sector un intenso tiro de artillería con una gran ventaja por parte de nuestras piezas. En el sub sector de la Cuesta de las Perdices al clarear el alba ha vuelto a renacer la calma interrumpida a primeras horas de la madrugada.

### Detenciones y registros

Madrid. La policía al servicio del sargento Mija ha efectuado numerosos registros en algunas casas de la capital española y de la población de Alcalá de Henares. En estos registros se ha detenido a numerosas personas por tener en sus casas aparatos de radio. Estas personas han sido llevadas a unas mazmorras de la capital española. Serán llevadas ante los llamados Tribunales de Retenciones, para ser juzgadas.

### Frente Vizcaino

No acaba de ponerse el buen tiempo en este terreno. El tiempo reinante es muy nublado, cosa que ha servido para que los soldados nacionales se beneficiaran obteniendo un descanso merecido, puesto que bien merecido lo tienen después de haber conquistado toda la cadena de montañas de que está compuesto este endiablado frente de Vizcaya. La aviación nacional se ha lanzado al espacio y ha bombardeado con extrema dureza, junto con los trimotores nacionalistas iba su correspondiente escolta de caza, siendo su principal objetivo el bombardeo de las posiciones del cinturón de hierro de Bilbao. Con todo, y a pesar de haber volado nuestras escuadrillas de caza sobre el terreno enemigo, los pilotos rojos brillaban más que por su ausencia por su cobardía. La aviación nacional, desde los puntos estratégicos desde donde observábamos sus operaciones, vimos como efectuaba magníficos blancos. En el día de hoy en este frente ha habido fuego de mortero y ametralladora. Nuestros soldados iniciaron un movimiento de descubierta rectificando la línea. Entre tanto, la Brigada sanitaria ayudada por varias compañías de fusileros voluntarios se dedicó, a la humanitaria labor de enterrar los muertos.

### Frente de Vizcaya

Debido al mal tiempo han tenido que suspenderse las operaciones y nuestras fuerzas han podido descansar de las fatigas sufridas en las últimas jornadas de continua ofensiva por las tierras abruptas de Vizcaya. Se han dedicado a recoger gran cantidad de material de guerra abandonado por los marxistas en su huida. También se han dedicado a la piadosa labor de recoger los muertos abandonados por el enemigo en su desbandada hacia Bilbao. El número de cadáveres asciende a 400.

### Frente de Asturias

En los sectores de Escampero y Trubia ha reinado una tranquilidad completa, no así en el de Oviedo, en donde la artillería nacional ha llevado a cabo un intenso bombardeo contra las posiciones rojas, habiendo destruido numerosas defensas rojas de los alrededores de la capital asturiana.

### Frentes del Sur

En el sector granadino intenso fuego de fusilería y algunos disparos de fusil y cañón. En el frente de Córdoba, sector de Villaharta, nuestras fuerzas después de media hora de intensa lucha se han apoderado de unas posiciones desde las cuales el enemigo hostilizaba continuamente a nuestros soldados. Hay que hacer resaltar la colaboración eficazísima de nuestra artillería, que bombardeaba incesantemente las posiciones rojas y su retaguardia evitando así la llegada de refuerzos para las fuerzas rojas de vanguardia.

### Resumen de la prensa roja

Madrid.—«A B C» continúa en que se deben llevar a cabo fuertes ataques en todos los frentes para poder salvar a Euzkadi.

«El Liberal» dice que el nuevo Gabinete Negrín debe cuidarse de los problemas de la nación y especialmente de ganar la guerra.

«El Socialista» dice que como puede perderse la guerra es necesario ganarla.

«La Voz» dice que el nuevo Gobierno debe estudiar los problemas de España, especialmente de mantener el orden en la retaguardia roja.

### Ha estallado un movimiento anarquista

Barbastro.—Ha estallado un movimiento revolucionario en esta población. Han ocasionado la revuelta los milicianos de la FAI, principalmente de aquellos que se retiraron del frente de Huesca cuando los sucesos de Barcelona. Desde entonces muchos de ellos se negaron en absoluto a volver a los frentes y se entregaron a sembrar rencores en la retaguardia roja de Aragón. Los anarquistas se hicieron dueños en Barbastro, donde han cometido numerosos asesinatos y saqueos. El Gobierno de Valencia mandó fuerzas para sofocar la rebelión. Hasta ahora se ignoran más detalles.

### Situación apurada

Barcelona.—La apurada situación de Bilbao se acentúa por mo-

mentos a medida que se van acercando a la capital las tropas del General FRANCO.

### El acorazado "Jaime I." encaja diez torpedos

En el día de ayer la flota roja se encontraba fondeada en Almería y Cartagena. En esta posición fué sorprendida por los trimotores nacionales que iniciaron rápidamente un bombardeo sobre los buques bolcheviques. Junto al acorazado se encontraban los cruceros «Miguel de Cervantes», «Mendez Nuñez», tres destructores tipo «Churrucá», dos submarinos y varios barcos auxiliares. Todas las bombas cayeron sobre el acorazado que es el barco más protegido por anti-aéreos. Los cruceros y destructores iniciaron un fuego disparado sobre las escuadrillas nacionales. La duración del bombardeo fué de unos veinte minutos, fe-

nicidos los cuales, varias granadas habían caído sobre la cubierta del buque insignia de la flota comunista. En la torre de combate del segundo comandante cayó una mientras que la chimenea era destruida por la metralla.

Los buques ingleses que efectúan el control en aquellas aguas se retiraron prudentemente, permaneciendo a la expectativa.

A la terminación del combate los trimotores nacionales se retiraron tranquilamente después de haber logrado plenamente sus objetivos.

Valencia.—El ministerio de Defensa rojo ha denunciado el bombardeo efectuado por la aviación nacional en aguas del Mediterráneo. Creen los rojos que el «Jaime I» volverá a Cartagena para ser reparado.

## En Palma

### Indulto

A propuesta del Excmo. Señor General Comandante Militar de Baleares ha sido conmutada por la de inferior en grado la pena de muerte impuesta por Consejo de Guerra a Miguel Bibiloni Comas.

El canje de billetes de Banco. El Excmo. Sr. Presidente de la Junta Técnica del Estado ha dispuesto:

1.º Que ninguna entidad ni particular, salvo el Banco de España, vienen obligados a aceptar billetes legalmente estampillados de ese establecimiento después del día 25 del corriente mes.

2.º Que los tenedores de tales billetes pueden presentarlos en las dependencias del Banco de España para su canje por los de la nueva emisión hasta el 31 inclusive del mes actual, entendiéndose que transcurrida esta última fecha los billetes estampillados de referencia carecerán en absoluto de validez.

El oro que poseas, que solo es una vanidad más, lo necesita tu patria.

### Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 23 de Mayo de 1937. 1.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Imaginaria.—Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Infantería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marin de Bernardo.

### Visita

El Viceconsul inglés en esta ciudad, acompañado del Comandante del buque de guerra de la misma nacionalidad «Hostile», ha visitado al Comandante Militar para darle cuenta de que dos individuos fugitivos de la Isla habían ganado a nado el citado barco. También le indicaron que estaban dispuestos a entregar a las autoridades a dichos individuos con la sola condición de que no se les aplicase la pena de muerte, a no ser que se tratara de criminales vulgares.

El Comandante Militar accedió a la petición y los dos fugitivos fueron entregados a las autoridades españolas, ingresando acto seguido en la Cárcel.

El Comandante Militar ha agradecido vivamente al Vice-consul inglés y al Comandante del «Hostile» su rasgo, que evitar a que queden impunes algunos delitos.

### Estado Mayor

Orden General del día 22 de Mayo de 1937. 1.º T. en Palma de Mallorca.

### 1.º—Consejos de Guerra.

A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa el Regimiento Infantería Palma número 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 232 de 1936 instruida por el Alférez de complemento de Caballería, Juez don Oscar Monteyts Porta, contra el soldado del expresado Regimiento Luis Guiscafre Morey, por un delito de manifiesta resistencia y oposición al Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

2.º A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa el Regimiento Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 275 del año 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Arturo de Argomedo y Eymar, contra los soldados pertenecientes al expresado Regimiento Francisco Civantos Rubia y Manuel Jodar Oliveros, por dos delitos de abandono de servicio de armas y desertión al frente del enemigo.

3.º A las 10 y ocho horas del próximo martes día 25 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa n.º 356 del corrien-

te año seguida por los trámites de juicio sumarísimo por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Juan Enseñat Oliver, por el delito de tenencia de armas y explosivos.

### EDICTO

Don Trinidad Benjumeda del Rey, General de Brigada, Comandante Militar de Baleares

### HAGO SABER:

Desaparecidas las causas que motivaron la restricción en el consumo de gasolina, he dispuesto lo siguiente:

1.º A partir de las cero horas del día 23 del actual se restablece la venta de gasolina en las mismas condiciones que se efectuaba antes de la publicación de mi Edicto de 4 del actual.

2.º Para el suministro de gasolina coloreada a particulares, es preciso solicitar de esta Comandancia Militar (4.ª Sección), por escrito y sin necesidad de reintegro alguno, antes del jueves de cada semana, la que necesiten para el consumo de la semana siguiente.

Por la Sección antes citada se facilitarán los vales necesarios para suministro de esta gasolina.

3.º No se facilitará por los encargados de surtidores cantidad alguna de gasolina coloreada sin la presentación de los vales expedidos por esta Comandancia. Estos vales serán recogidos por los encargados de los surtidores, quienes semanalmente los entregarán en las oficinas de la C. A. M. P. S. A. y ésta dará conocimiento a esta Comandancia de los suministros efectuados por tal concepto.

Dado en Palma de Mallorca, a veintuno de mayo de mil novecientos treinta y siete.—Trinidad Benjumeda.

### PARA HOY

## Manifestación nacional sindicalista

Se celebrará hoy en ocasión de la clausura de la semana de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalistas

A las nueve y media de la mañana de hoy, los afiliados de la O. N. S. en sus tres grandes ramas, obreros, empresarios, y profesiones artístico-liberales, se reunirán en la Plaza de San Miguel y acompañados de la Banda de Falange, en formación militar, se dirigirán a la Sede de los Sindicatos obreros, Casa Primo de Rivera.

En el Salón de Actos de esta, dirigirá la palabra a los concurrentes, el Jefe de la O. N. S. y seguidamente el Ilmo. y Rmo. Arzobispo Obispo de Mallorca, procederá a la bendición de las 12 banderas de los Sindicatos de Espectáculos Públicos, Artes Blancas, Chofers, Banca y Bolsa, Muelle, Construcción, Auxiliares de Justicia, Tabacueras, Matarifes, Pelotaris, Farmacia, Molineros y Carpinteros, que serán apadrinadas por las Autoridades, obreros y obreras de los Sindicatos y señoritas familiares de Autoridades.

Terminado este acto, el Excelentísimo Sr. Comandante Militar dirigirá unas palabras finales, cerrándose el acto con el grito regimentario Saludo a Franco: ¡Arriba España!

En columna de a tres y con los estandartes a la cabeza de cada uno de los Sindicatos, marcharán los nacional-sindicalistas, autoridades e invitados, hacia la plaza de Ramón Llull, formando ante las tribunas teniendo lugar la bendición de las banderas de las Escuelas de Trabajo Nacional Sindicalista, siendo apadrinadas las de Palma por las señoritas Zaforteza y Fernández Hidalgo, y las de los distintos pueblos de la Isla, por alumnas de las Escuelas.

Alas once comenzará la Misa de campaña y terminada esta, se organizará el desfile, en el que formarán fuerzas de Falange, afiliados a los Sindicatos, alumnos de las Escuelas de Trabajo, que se dirigirán por la Via Roma, calle Unión, Constitución, Conquistador y General Goded, a la Comandancia Militar, leyéndose por un alumno de la Escuela de Palma, una salutación al Generalísimo Franco, ante el Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, disolviéndose la manifestación en la Avenida Antonio Maura, frente al Cuartel de Caballería, regresando las banderas de los Sindicatos y de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas, a los locales respectivos.

## Nota de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Recordamos una vez más la conveniencia de reforzar los cristales de los balcones, ventanas e invernaderos de todos los pisos, en forma análoga a la adoptada por los establecimientos de planta baja. Dichos refuerzos deben realizarse de manera que las tiras de papel cubran completamente los cristales hasta sus extremos y los subdividan en pequeñas partes, pues se ha observado que en muchos locales se adoptan soluciones de composición ingeniosa pero poco prácticas para el fin que se persigue.

Esta Jefatura se complace en hacer público que don Jaime Gelabert ha entregado la cantidad de quince pesetas para cooperar a los gastos de la Defensa pasiva Antiaérea. Asimismo reconoce muy especialmente a la Casa Vdrierias Gordiola el obsequio efectuado en artículos de su fabricación.

Palma 22 de mayo de 1937.

### LA VERDAD SOBRE GUADALAJARA

## Un artículo de Knickerbocker

Es bien conocido en los ambientes periodísticos el periodista Knickerbocker pues por algo es el mas acreditado corresponsal de guerra. Este ha regresado a su país después de un viaje por España y sobre la falsa y pretendida victoria que en Guadalejara se atribuyen los rojos ha publicado un artículo en el Evening Standart en el cual como fruto de una detenida encuesta de largas semanas en aquel frente, dice que cuanto se dijo por los rojos y difundió por sus radios en aquel entonces, es falso.

Las dimensiones de aquel episodio novelado por la prensa de varios frentes populares, son a juicio del gran cronista de guerra «bastante limitadas». Se trata según Knickerbocker de un episodio sin importancia y sería totalmente injustificado considerar tal episodio como prueba de la capacidad de las tropas que en él tomaron parte para luchar con contingentes internacionales europeos.

Esta es la crónica exacta y verídica de un gran reportero de guerra que no hay razón alguna para que sea partidista. Pero es natural que sus palabras no hayan sido recogidas por cuantos vice versa participan del ideario de quienes anhelan la destrucción social.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### Galerías Costa



Inauguración de la Exposición de carteles de la Escuela de Trabajo

## ESPAÑOLES

Hoy domingo día 23 de los corrientes van a celebrarse en Palma varios actos con motivo de la clausura de la Semana de las Escuelas del Trabajo Nacional-Sindicalista.

Demuestra tu patriotismo y engalana tus balcones y con ello demostrarás tu entusiasmo y adhesión al

CAUDILLO GENERALISIMO FRANCO

DE LA RETAGUARDIA

ESCUCHANDO LA RADIO

Debe concebir mayor alarbitrio que el de estar arrellenado en cómodo butacón, mientras la radio—libro abierto a todo secreto—degrana, una tras otra, las nuevas que acontecen por esos mundos, divulgando los episodios pittorescos de interés o rebosantes de emoción—revueltas, devastaciones, éxodos, combates—con que se pretende destruir los valores fundamentales de Patria y humanidad? La radio—prolongación del vivir—que antes de la guerra escuchábamos por mero esparcimiento, lo hacemos ahora ávidos de desahogar la intrincada madeja, formada por acontecimientos ahitos de dolor o de audacia, que constituyen la actividad tensa y palpitante del actual vivir. Conscientes de que, para la radio—siempre alerta, vigilante siempre—nada pasa desapercibido, aprovechamos cualquier coyuntura para hurtar tiempo a nuestras más perentorias ocupaciones y satisfacer nuestra curiosidad hiperestesiada, escuchando el relato de los acontecimientos guerreros que se desarrollan en la epopeya libertadora. Y, al hacerlo, es tal la sugestión que la radio ejerce sobre nuestro espíritu, que llegamos a imaginarnos vivir los más nimios detalles y presenciar el desenvolvimiento de aquellos, cual si fueran tangible realidad. Nuestro entusiasmo españolista—nobleza y espíritu supertemplado—llega a tal punto, que al disponernos a oír a través de las ondas nacionales el eco de la Crónica del frente, ni por asomo, se nos ocurre

implorar una limosna de esperanza, pues nuestra conciencia vibra con una tan firme confianza, con una fe tan absoluta—presencia de fe—en la acción conjunta del MANDO y de nuestros combatientes—inteligencia y valor—que al escuchar la noticia del avasallador avance o del hecho heroico, lo tenemos ya por descontada, cual si fueran la cosa más natural y lógica, en armonía con el patriótico afán—VOLUNTAD DE IMPERIO—que nos guía al logro de la España redenta y grande, que se está forjando. El momento de máximo interés, al ponernos en comunicación con nuestros hermanos los españoles dignos, a través de las ondas mensajeras, es aquí en que se transmite el Parte oficial, versión rigurosamente auténtica de los sucesos desarrollados en los diversos frentes de combate, redactado con estilo laconico, con austeridad castrense, el cual se traduce casi siempre en comunicado confortador y optimista, indicando de modo evidente, nuestra progresiva marcha hacia una total liberación. Apenas extinguida la estela esperanzadora que deja el relato de la finida jornada, suenan por mediación del micrófono, los marciales compases del Himno Nacional, expresión de realza y evocadores de gloriosas gestas de nuestra historia, que nos hacen sentir el calorío de la emoción y arrancan de nuestros ojos, furtivas lágrimas de patriótico sentimiento. Pedro FERRER GIBERT

POLITICA INTERNACIONAL

Violenta reacción en Alemania contra las intrigas de Litvinoff en París

En su conjunto, la prensa alemana, ataca la forma especial como practica Francia, su política de no intervención. En primer lugar, vuelve a informar sobre la misteriosa llegada de 17 aparatos, que se pretexa de la poca visualidad, debida a la niebla, aterrizaron en territorio francés. Ello es difícil de creer, pues se debía tratar de una niebla especialísima, que consiguiera desorientar a todos los pilotos y no les impidiera mantener contacto con la tierra, y aterrizan en Francia. «Se trata—escribe el «Völkischer Beobachter»—de una flagrante violación del compromiso de Londres.» Pero además, los comunistas franceses obligan al Ministro de Marina a que sean escoltados por buques de guerra los vapores franceses que se dirigen a Bilbao. Por otro lado, el Comité de Socorro a Bilbao, advirtió a Blum, la salida de una columna de camiones cargados de mercancías para Burdeos, desde donde han de ser expedidos a Bilbao en socorro de los rojos asediados. Todo ello demuestra, según el «Lokal Anzeiger», como entiende Moscú el pacto de amistad con Francia, reafirmado en el coloquio del jueves, entre Delbós y Litvinoff.

sobre ello, Austria tiene declarado netamente, se conserva fiel al protocolo de Roma y al acuerdo del 11 de Julio de 1936 y Hungría está hoy proplamente dando una prueba manifiesta de su amistad con Italia, lo que hace pensar que más que problemáticos, son absurdos los sueños del binomio Delbós-Litvinoff. Las verdaderas intenciones de Rusia en Europa, aparecen claras en la reciente tentativa insurreccional organizada por el «Komintern» en Albania. «Con profética visión—escribe el «Boersen Zeitung», el Conde Ciano había advertido del peligro en su viaje a Tirana, poniendo en guardia aquel gobierno, contra los manejos bolcheviques, amenazando la paz de Europa. Y el gobierno de Albania, al sofocar rápidamente la insurrección, ha demostrado tuvo en cuenta el aviso recibido.» De ello conviene tomar nota, como acertadamente dice «La Gazzetta del Popolo», los demás Estados.

NOTAS

Toque de oración

Con el glorioso movimiento nacional español, genuinamente español, ha resurgido una costumbre tradicional en nuestro ejército: el toque de oración. Hace unos días al colnectir nuestro paso, a la hora del toque de oración, por frente del Cuartel del Carmen (conocido por este nombre por la mayoría de palmesanos el Cuartel de Infantería) pudimos gustar de la emoción que nos producía años atrás, cuando al atardecer el corneta de guardia desgranaba las notas del toque y que además de los militares, nuestro pueblo mallorquín escuchaba con la veneración y respeto que todas las cuestiones religiosas dejaban sentir su influencia en el ejército al que en mal hora se intentó divorciar de nuestra sacrosanta religión. Acudió a nuestra mente, la visiosidad de las misas de campaña, la jura a la bandera, la misa dominical, el acompañamiento por el piquete de guardia cuando el Santo Viatrico pasaba por frente al Cuartel, todo ello demostrativo del respeto a la religión y homenaje al Dios y Señor de nuestros ejércitos. Durante la Semana Santa, pudimos contemplar otra vez con el orgullo propio de los españoles el restablecimiento de las visitas a los Sagrados por nuestros valientes soldados que vienen demostrando cumplimiento que saben muy bien hermanar sus obligaciones guerreras, dando con ello brillantísimas páginas de gloria a la historia de nuestra patria y el cumplimiento de sus deberes religiosos. Nuestra España, nuestra amada patria, ha vuelto a los cauces de la legalidad, al respeto y al amor de lo que nunca debió abandonar. J. O.

Entregando tu oro es una manera de hacer patria

GALERIAS COSTA

Exposición de Carteles

Ayer tarde a las seis y media tuvo lugar en los salones de estas Galerías el acto de la inauguración de la Exposición del Concurso de Carteles de la Escuela de Trabajo Nacional-sindicalista. Asistieron al acto el Comandante Militar General Benjumeda, el Gobernador civil Sr. Torres, el Alcalde Sr. Zaforteza, el Jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Marqués de Zayas, el Jefe de Prensa y Propaganda señor Sancho, el Presidente de la Asociación de la Prensa Sr. Brondo, el Jefe de los Sindicatos de la O. N. S. Comandante Hidalgo, Presidente y Secretario del Sindicato de Bellas Artes Sres. Caffaro y Ramirez, el Delegado de Bellas Artes Sr. Lessenne, el Diputado provincial Sr. Alabern, el Arquitecto Sr. Cases, el Presidente de la Caja Compensadora Sr. Bua-des, el Vocal de la Junta de Exportación Sr. Bernat, don Bartolomé Quejgas, el Director de la Caja de Ahorros Sr. Ferragut, el ingeniero Sr. Doval, el representante del Delegado de Hacienda Sr. Ferrer Arboya y el Vice-presidente de la Escuela de Trabajo Sr. Veñy y buen número de pintores y artistas. En la Exposición figuran diez carteles, entre ellos los que obtuvieron el primero y segundo premios, realizados por los señores Canals y Terrades.

PARA HOY

Función pro-cocinas económicas

La Juventud Declamativa Palmesana amplía su repertorio con otro estreno «La Casa del Olvido», en que el autor con exquisito gusto alterna las escenas cómicas con las sentimentales, es la obra con que piensa deleitarnos dicha Juventud. La función tendrá lugar hoy domingo día 23 a las 6 de la tarde en el salón-teatro de la Asistencia Palmesana, pasando los fondos que se obtengan a engrosar la suscripción pro-cocinas económicas. Esperamos que al igual que en funciones anteriores con «Morena Clara», el salón será insuficiente para dar cabida al numeroso público que asista a la representación.

Consejos de Guerra

Se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, el Consejo Ordinario de Cuerpo, para ver y fallar la causa instruida en juicio sumarísimo por el Teniente de Navío don Rafael García de Angulo, contra los marineros Bartolomé Sastre Sastre y Miguel Carbonell Amengual, por un delito de auxilio a la rebelión. Presidió el Consejo el Teniente Coronel de Infantería de Marina don Abelardo Galarza Alvar-González. La acusación estuvo a cargo del Delegado del señor Fiscal don Jacinto Felú.

Los procesados estuvieron defendidos por el Alférez de Infantería don Monserate Santandreu Lliteras. Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfin Delgado. Del apuntamiento se deduce que los encartados fueron sorprendidos en una conversación, en que sostenían que el acorazado «España» no fué hundido por una mina sino echado a pique por los rojos y que lo que decían los periódicos sobre victorias de los nacionales era falso, engañando al pueblo. El señor Fiscal mantuvo la acusación por creer probados los hechos y pidió para cada uno de los encartados la pena de seis años y un día de prisión correccional, accesorias y costas. La defensa, en su informe pidió del Consejo una sentencia absoluta. El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia. Por la tarde, a las cuatro y media, se constituyó otro Consejo de Guerra, en el mismo local para ver y fallar la causa seguida, por los trámites de procedimiento sumarísimo, por el alférez de complemento de Caballería don Oscar Monteyes Porta, contra el soldado Matias Martorell Beltrán, y los paisanos Antonio Serra Ribot, Juan Rigo Sampol, Antonia Ordinas Flol, y Catalina Carbonell Carbonell. Del apuntamiento se desprende que Antonia Ordinas y Catalina Carbonell, intentaron introducir, clandestinamente, una cesta con viveres, en la prisión, (almacén Ml). Antonio Serra escribió una carta, que debía ser entregada juntamente con la cesta, y la entregó a Juan Rigo, quien, a su vez, la dio al soldado Matias Martorell, que se hallaba prestando servicio de guardia en dicha prisión. El delegado del Fiscal, teniente auditor de segunda don Félix Pons, pidió se impusiera a cada uno de los cuatro paisanos la pena de cuatro meses de arresto y multa de mil pesetas, y al soldado, la pena de tres años y un día de prisión militar correccional. El defensor del soldado Matias Martorell, alférez de Ingenieros don Antonio Rotger Mateu, solicitó para su defendido la absolución. El teniente de Ingenieros don Antonio Martí Rosselló, defensor de Juan Rigo Sampol, pidió también para éste la absolución. Y la defensa de Antonio Serra, Antonia Ordinas, y Catalina Carbonell, alférez de Infantería don Juan Colom Bernat, solicitó para sus patrocinados la absolución y, en su defecto, que se les impusiera una multa inferior a 250 pesetas.

El delegado del Fiscal, teniente auditor de segunda don Félix Pons, pidió se impusiera a cada uno de los cuatro paisanos la pena de cuatro meses de arresto y multa de mil pesetas, y al soldado, la pena de tres años y un día de prisión militar correccional. El defensor del soldado Matias Martorell, alférez de Ingenieros don Antonio Rotger Mateu, solicitó para su defendido la absolución. El teniente de Ingenieros don Antonio Martí Rosselló, defensor de Juan Rigo Sampol, pidió también para éste la absolución. Y la defensa de Antonio Serra, Antonia Ordinas, y Catalina Carbonell, alférez de Infantería don Juan Colom Bernat, solicitó para sus patrocinados la absolución y, en su defecto, que se les impusiera una multa inferior a 250 pesetas.

DEL CARNET

Victima de larga y penosa dolencia falleció ayer en esta ciudad el comerciante don Miguel Nicolau Moyá, quien durante su vida por su trato afable y laboriosidad se había conquistado generales simpatías motivo por el cual su desaparición será doblemente sentida. A su viuda, hijos y demás familia transmitimos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Junta Provincial de Abastos

Precios que han de regir para la venta de los artículos que se indican: Sosa Solvay, mayorista a detallista, 110 pts. Detallista a público 1'30 pts. el kgs. Sosa cáustica en bloque, 104 pts. los 100 kilogramos el mayorista a detallista, y 1'25 pts. kilogramo el detallista a público. Sosa cáustica en escamas, 112 pesetas los 100 kilogramos mayorista a detallista y 1'30 pts. el detallista al público. Bicabornato de sosa, 175 pts. los 100 kilogramos el mayorista a detallista, y 2'25 pts. kilogramo el detallista al público. Palma 21 de Mayo de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

RELIGIOSAS

El domingo, día 23, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebrará solemnemente en todas las Parroquias: Comuniones generales de los Centros catequísticos, Escuelas y Colegios respectivos. Sermones en las misas. Colectas preceptuadas. Acto colectivo en la Catedral. A las seis de la tarde: Rosario, canto del Credo del Maestro Romeu; sermón sobre los fines de la Obra Catequística y su eficacia social y religiosa, por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral; canto de Oh María, Madre mía!; Exposición de S. D. M., Bendición, reserva y Canto final de Volem a Déu. Catecismos y Colegios mayores, Juventudes Católicas, Asociaciones piadosas, Padres y Maestros cristianos, todos a la Catedral a solemnizar el Día Catequístico. A vender Una partida camisetas DUX Trajes de baños, alpargatas Rafia etc. Escrib Chiffre, n.º 13.729. — «El Día» Dantús, 2.

Domingo 23 a las 4'30 de la tarde - GRAN PARTIDO DE FUTBOL

C. D. MALLORCA contra una selección compuesta a base de los jugadores siguientes: RUIZ - PONCIO - VERA - RIERA - DIAZ - ANTOLIN - ORDINAS - GARCIA - FLORIT - GENOVART - MARI - TATONO - HERNANDEZ - SANCHIZ - PORTUGUES - MESTRE - Y SANSO. Campo del C. D. Mallorca Precios Populares

PROTECTORA HOY Y TODOS LOS DIAS DE 3'30 TARDE A 11'15 NOCHE UN PROGRA EXCEPCIONAL 6 Formidables Películas 6 HELEN MACK ROBERT ARMSTRONG en EL HIJO DE KONG RALPH BELLAMY TALA BIRELL en RAYO MORTIFERO HELEN HAYES ROBERT MONTGOMERY LEWIS STONE en VANESSA ROSITA DIAZ GIMENO JULIO PEÑA ANTONIO MORENO en ROSA DE FRANCIA (en español) CHESTER MORRIS LIONEL BARRYMORE en EL HEROE PUBLICO N.º 1 (en español) FRED ASTAIRE GINGERS ROGERS en LA ALEGRE DIVORCIADA Las citadas películas se proyectarán por el orden indicado. Diariamente se variará el orden de proyección.

draitx, producto de venta de especias, 42'20 id.; D. M. Mut Estrañy, 5 id.; un obrero, 5 id.; Misioneros de San Vicente de Paul, 100 id. Palma 22 de Mayo de 1937.

Donativos para el paro obrero El Excmo. Sr. Gobernador ha recibido con destino al paro Obrero los siguientes donativos: ¡Arriba España!, 75 pesetas; obreros de la fábrica de lanas del Vivero y Esporlas, 160'45 pesetas. Dichas cantidades han pasado a engrosar los referidos fondos.

SUCESOS

Mordido por un perro Un perro mordió a María Caparrós Picó, de 38 años, produciéndole una herida en el tercio medio de la pierna derecha. Fué auxiliada en la casa de socorro.

Caida Sebastián Aloy Busquers, de 65 años, se cayó en la vía pública, sufriendo un esguince en la muñeca izquierda. En la casa de socorro fué asistida.

EN LA SOLEDAD

Función teatral Hoy domingo a las 8 de la noche se celebrará en el Salón-Cine de La Soledad, una función teatral, organizada por Falange Española Tradicionalista, a cargo de valiosos elementos de aquella barriada. El programa, se desarrollará conforme al orden siguiente: 1.º Un sainete cómico por elementos pertenecientes al grupo «Post Escolars». 2.º El patriótico drama «¡Viva España!» a cargo de requetés de Falange Española Tradicionalista. 3.º La comedia «Caridad y Filantropía» por afiliadas a la Sección Femenina de F. E. T. 4.º Gran fin de fiesta.

RELIGIOSAS

El domingo, día 23, fiesta de la Santísima Trinidad, se celebrará solemnemente en todas las Parroquias: Comuniones generales de los Centros catequísticos, Escuelas y Colegios respectivos. Sermones en las misas. Colectas preceptuadas. Acto colectivo en la Catedral. A las seis de la tarde: Rosario, canto del Credo del Maestro Romeu; sermón sobre los fines de la Obra Catequística y su eficacia social y religiosa, por el M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral; canto de Oh María, Madre mía!; Exposición de S. D. M., Bendición, reserva y Canto final de Volem a Déu. Catecismos y Colegios mayores, Juventudes Católicas, Asociaciones piadosas, Padres y Maestros cristianos, todos a la Catedral a solemnizar el Día Catequístico. A vender Una partida camisetas DUX Trajes de baños, alpargatas Rafia etc. Escrib Chiffre, n.º 13.729. — «El Día» Dantús, 2.

GOBIERNO CIVIL

Relación de las personas que se han dignado entregar donativo para el socorro a Ibiza Don Juan Aguilar Lozano, 50 pesetas; don José Truyols, 25 id; Recaudado por el Ayuntamiento de Estalenchs, 106'45 id; Ayuntamiento de Artá, 25 id; don Carlos Marin de Bernardo, Teniente Coronel Jefe de E. M., 50 id.; don Francisco Gumbau Muntaner, 25 id.; doña María Cabrer, 5 id.; Ayuntamiento de An-

BALEAR HOY - ULTIMO DIA

Programa monstro

CLEOPATRA

CLAUDETTE COLBERT El caso del perro aullador Interesantísimo film poltico

¿Quien mató al Dr. Crosby?

Intrigante producción por WINNIE GIBSON protagonista de DOY MI AMOR ¡Tres insuperables films!

Próximo miércoles: PROGRAMA SENSACIONAL ¡Tres portentosos films directos en español!

NOBLEZA BATURRA

IMPERIO ARGENTINA El Secreto de Ana María LINA YEGROS

La Verbena de la Paloma

RAQUEL RODRIGO Butaca con entrada 1 peseta

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

La familia lo desea

por Renate Muller Una aventura en Polonia por Gustav Froelich

Lunes. — CHAMP, por Wallace Beery y Jackie Cooper. ¡EL HUSAR NEGRO, por Conrad Weid.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

EL REY DE LOS CAMPOS ELISEOS

BUSTER KEATON (a) Pamplinas LA BANDERA

En español por Jean Gabin y Annabella

Lunes. — La producción U. F. A. CRESPIUSULO ROJO. HUBO QUE CASARLOS por Slim Sumerville y Zasu Pitts.

Gas y Electricidad, S. A.

A tenor de lo dispuesto en las escrituras de emisión de obligaciones 5% creadas por la Sociedad Alumbrado por Gas, emisiones 1919 y 1920, se pone en conocimiento de los señores obligacionistas que el día diez del próximo mes de junio, a las doce horas, tendrá lugar en estas oficinas, calle Morey 35, el sorteo de los títulos que han de ser amortizados. Palma de Mallorca, 22 de mayo de 1937. — Eugenio W. Savage, Director Gerente.

PRINCIPAL Hoy - De 3'30 a 11'30 ULTIMAS EXHIBICIONES La canción del dolor NANCY CARROLL Un gran film Columbia Films SUEÑO DORADO LILLIAN HARWEY HENRRY GARAT Jueves próximo: PROGRAMA EXCEPCIONAL Tres incomparables producciones Solo soy un comediante RUDOLF FORSTER Sinfonias del corazón CLAUDETTE COLBERT El hijo del carnaval IVAN MOSJOUSKINI Tres títulos emblemas de supremo triunfo ROSAS NEGRAS LILLIAN HARWEY U. F. A.

FRONTON BALEAR Hoy Domingo 23 de Mayo de 1937 Tarde a las 4 y media Iriondo II - Anacabe contra Atano - Urquiri Zulaica - Iriondo contra Román - Loyola - Echave Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

